瞭望臺行動

二次世界大戰美軍首次攻勢作戰的關鍵 Operation Watchtower

Soldiers Were Key in World War 11's First U.S. Offensive

●作者/Greg Lane

美國陸軍備役中校格列格·蘭恩(Greg Lane),畢業於南卡羅來納州社代爾軍校, 田納西州奧斯汀畢州立大學預備軍官訓練團承辦人,亦擁有該校碩士學位。



譯者/林冠良士官長

陸軍高中65期、士官長正規班37期;經歷通信士、班長、副排長,現任步兵訓練指揮部特業組通化小組教官審者/備役上校石錫卿取材/2017年5月美國月刊(ARMY, May/2017)

1942年8月到1943年2月第二次世界大戰期間,太平洋戰事聚焦在所羅門群島的瓜達康納爾島及周圍島嶼作戰時,所發生的艱苦、血腥軍事行動上。此場代號為「瞭望台行動」的戰役當中,美軍扮演著重要角色。

瞭望台行動是第二次世界大戰期間,盟軍在1942年10月進軍新幾內亞及隨後登陸北非前,美軍的首場攻勢行動,以兩棲突擊作戰奪取瓜達康納爾島及附近的圖拉吉島(Tulagi),吉沃圖島(Gavutu)和塔納姆博格島(Tanambogo)等島嶼,展開序幕。

瓜達康納爾島戰役對於美軍以及美國在太平洋戰場的整體作為極為重要。 也因為此戰役,美軍得以成功跨越太平洋,迫使日本在1945年宣布投降。瓜島 戰役之後,日軍戰力明顯開始消退,美軍則擁有在地面作戰打敗日本部隊的能 力與信心,並為最終戰勝日軍奠定基礎,並驗證了同時彈著集火射擊(time on target)和密接空中支援(close air support)等新的作戰形式。

日本軍隊的墳場

就日軍而言,是以先孤立圍困的方式再攻佔澳洲,他們必須贏得瓜達康納爾島勝利,方能重挫美軍的作戰銳氣。反之,從美軍的角度,瓜達康納爾島是

繼 1942 年 6 月中途島之後非常關鍵的戰略地點,佔領此地才能延續對日軍的進攻。

羅斯福總統在二戰期間的記者會演說當中,提及瓜島戰役六次,遠多於其他戰役,顯示瓜島戰役的重要性。日本步兵旅第35任指揮官川口清健曾說:[對於日本軍隊史來說,瓜達康納爾島不只是個島名,更是日本軍隊的墳場]。

瞭望台行動奠定二戰期間美軍陸海空聯合作戰勝利的基礎。在瞭望台行動 之前,陸海空聯合作戰能不能成功都是個問號,一次世界大戰期間,加里波底 戰役的失敗在許多政治和軍事領導者的心裡籠罩著陰影。

瞭望台行動震撼了日本人,1942年8月7日在瓜達康納爾島的登陸作戰更是勢如破竹。一開始,在美軍的連環轟炸之下,日軍機場施工部隊從海灘撤退到叢林裡。然而駐紮在附近島嶼的日本特種海軍部隊卻死守圖拉吉島(Tulagi),吉沃圖島(Gavutu)和塔納姆博格島(Tanambogo)。美國海軍陸戰隊於8月8日攻佔這些島嶼,但隨後日本海軍又在瓜達康納爾島附近擊退美國海軍,自此雙方戰力在陸、海、空交戰上僵持不下,直到1943年2月日軍從島上撤退。

日本發現他們已深陷國力消耗戰,不斷損失珍貴的士兵、戰艦、戰機和精良的飛行員。日軍第2步兵旅和第38步兵旅在戰役中皆蒙受嚴重戰損,並在此戰役之後只能執行守備任務。雖然美國海軍損失慘重,但美國造艦計劃卻因此蓬勃發展而成為民主國家的兵工廠。於此同時,日本造艦工程已達最大產能,且因為美國海陸空三軍的持續攻擊圍堵,造成原物料短少。或許日本最痛苦的損失就是失去精良的飛行員。因為隨著瓜島戰役的持續進行,日本飛行員們的技術水準顯著下降。在瓜達康納爾島日本軍隊勢不可擋的氣焰則快速地遭到粉碎。

日本軍人不敗的假像破滅了,美國陸軍和海軍陸戰隊在後續的接連戰鬥中發現,日本軍隊雖然強悍,但並非打不倒,此一想法在戰鬥一開始即萌生,且持續在七個月的戰爭過程中發酵。1942年8月21日,美國海軍陸戰隊在伊魯河(Ilu River)戰役中擊敗日軍一木清直支隊,指揮官一木清直自殺身亡即獲得印證。1942年10月23-26日,為了防衛東部防線,爆發亨德生機場戰役(The Battle of Henderson Field),日軍在叢林中戰無不勝的迷思被打破。在此戰役中美國陸軍第164軍團展開地面攻擊,造成1000多名日軍戰死。對於美軍來說,粉碎日軍不敗此一迷思,大大地增長了戰勝日本的信心。

瞭望台行動對派遣部隊、戰艦、戰機至太平洋戰場具正面影響。雖然英國和美國領導者都支持『優先打倒德國策略』,但美國海軍艦隊司令金恩上將 (Ernest King) 認為一味防守太平洋海域,只會給與日本喘息及增補戰力的空間, 增加擊退朝日本國土推進的美軍機會。美國參謀長馬歇爾將軍(Gorege C. Marshall Jr.)亦支持金恩上將的計劃,並決意將日本勢力從太平洋上驅逐。

這計劃迫使日本在新幾內亞島增防的部隊轉調到瓜達康納爾島上,將美國 海軍陸戰隊逐離瓜達康納爾島。此外,此計劃吸引羅斯福總統的注意,並下令 海軍和陸軍派兵增援奪下瓜達康納爾島。此舉促成太平洋戰場上的美軍數量增 長,雖然不如歐洲戰場那樣快速,但最終也為盟軍從澳洲和美軍進攻太平洋鋪 路。

後勤的重要性

瞭望台行動影響美軍在二次世界大戰後期作戰方式,瓜達康納爾登陸戰, 讓美軍學到重新界定兩棲登陸作戰的指揮關係,更讓美國陸軍及其他兵種學習 到瞭望台行動期間,從珍珠港將補給品運送到3500英哩外的瓜島之困難度與複 雜性,瓜島戰役之前,大部分美軍指揮官並不了解,遠跨重洋為戰鬥部隊運送 後勤補給的艱難程度。

1943年1月,同時彈著(time on target)在戰爭歷史上首次亮相,美國第25步兵師的砲兵以此種方式支援攻佔日軍岐阜基地(瓜達康納爾島上)的奔騰小馬山高地。美軍也是在二戰中第一個從陸地指導密接空中支援(close-air support)的部隊。第25步兵師也是引導海軍俯衝轟炸機炸毀日軍堅固工事的先驅。此種有效的作戰方式使密接空中支援,在後續戰爭期間有了更進一步的發展和改良。

美國陸軍有兩位優秀指揮官,在瓜達康納爾島戰役中崛起。時任第25步兵師師長的科林斯少將(Collins)。從夏威夷前往瓜達康納爾島部署以前,他即勤奮不懈地督促所屬部隊從事戰訓整備,所以能在戰爭中獲致輝煌戰果,而獲頒銀星勳章(Sliver Star)。此外他在戰鬥中的英勇表現及卓越領導統御,亦讓他贏得「閃電喬」的外號。1944至1945年,科林斯被派往西北歐戰場,擔任美軍第7軍長職務,之後在韓戰中升任陸軍參謀長,晉升四星上將。他被布萊德雷將軍(Omar Bradley),評為在二戰後期西北歐洲戰場上表現最出色的軍級指揮官。

1942年初,亞歷山大·帕奇少將(Alexander Patch)接掌在新喀里多尼亞組建的美洲師,該師隨即被派往瓜達康納爾島,亦是首次參戰。1942年12月瞭望台行動後期,帕奇升任在瓜島成立的美軍第14軍軍長,該軍下轄陸軍第23步兵師、第25步兵師、第2陸戰隊師以及第147步兵團。第14軍在帕奇的指揮下,終於在1943年2月攻佔瓜達康納爾島。他也因卓越的戰功同時獲頒陸軍和海軍的傑出服務勳章。1944至1945年間,他被調往西北歐戰場,接掌陸軍第7軍團,

並受到艾森豪將軍(Dwight Eisenhower)的高度讚許。帕奇也常被認為是二戰期間最未受青睞的陸階指揮官,他在1945年底,過世前甫晉升中將,1954年追晉上將。

1942年10月,第23步兵師被派往瓜達康納爾島,該師係二戰期間唯一在美國本土外成立的美國師級部隊(也是越戰期間唯一在美國本土外成立的美國師)。1942年開始在新喀里多尼亞服役,下轄三支國民兵團(National Guard Regiments):分別是第132步兵團(依利諾伊州)、第164步兵團(北達科塔州)以及第182步兵團(麻塞諸塞州)。其中第164步兵團也是1942年10月,在亨德生機場戰鬥中第一支在二戰期間,參與攻勢作戰的美國陸軍部隊。

授予榮譽勳章

第 25 步兵師於 1941 年以抽換美國陸軍夏威夷師所轄第 27 和 35 步兵團,加入夏威夷國民兵第 298 團而成立。有趣的是,該師和第 24 步兵師(同樣是由夏威夷國民兵團組建而成)係二戰期間最早參與戰鬥的陸軍部隊。1941 年 12 月 7 日,兩者皆曾遭日軍戰機偷襲。

在瓜達康納爾島戰役中,第25步兵師有三位軍人獲頒榮譽勳章的殊榮。1943年1月,查爾斯·戴維斯上尉(Charles Willis Davis)擔任第27步兵團第2營副營長,當時其所屬步兵營負有攻擊53高地之任務,他主動向負責主攻任務之攻擊連隊傳達命令,並在隔天清晨之後續攻擊中後帶頭衝鋒陷陣。他以隨身攜帶之手槍、步槍及手榴彈,成功摧毀數個日軍陣地,並將殘餘日軍逐離高地,而激勵了其他部隊的攻擊行動。

另外兩位得到榮譽勳章的軍人是第 35 步兵團 M 連的威廉·富尼爾中士 (William G. Fournier)和機槍兵路易斯·霍爾(Lewis Hall)。1943 年 1 月 10 日,當時他們的機槍陣地受到大量日軍襲擊,身邊同袍傷亡殆盡,但 2 人不顧上級的撤退命令,仍堅守陣地到底,以猛烈機槍火力造成敵方嚴重死傷。儘管兩人不幸陣亡,卻成功掩護該營隊完成攻擊任務。

另外還有其他軍種多名表現傑出的士兵,在瓜達康納爾戰役中揚名。1942 年9月,他們成為首次獲頒海岸防衛勳章殊榮的勇士。

M1 加蘭德步槍成為瓜島戰役中,表現最好的步兵武器。白郎寧自動步槍也在戰爭中,被公認為最有價值的武器;尤其是讓步兵班在茂密的叢林近戰中,獲得密集且強大之火力。另外 60 迫擊砲,亦在攻防戰鬥中,滿足步兵連的火力需求。